

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

Anul IV. No. 162

Constanța, Duminică 19 Maiu 1896

20 bani număr

Iluminatul Orașului

Sunt multe cestiuni pe care le-am tratat în colónele acestui ziar fără să fi avut norocul a putea fixa asupra-le atențiunea celor în drept.

Să știe că la alegerile comunale din urma actualul consiliu comunal a subscris un program-manifest de îmbunătățiri de realizat, între cari iluminatul orașului are o importanța netăgăduita de actualitate și oportunitate.

Să istorisim pe scurt cele ce s'au petrecut în această cestiune.

În sesiunea sa de iarnă, consiliul comunal a discutat și admis o ofertă a unui antreprenor Victor Croizat din Buda-Peșta, care conținea îmbunătățirea actualului sistem de iluminat prin introducerea unor lămpi speciale, a căror reflectorii ar reversa o lumină mai mare și mai vie.

Acest sistem funcționează pe șoselele de la periferia capitalei și în alte orașe mari, și antreprenorul în lungul său proiect de ofertă.

Representantul acestei firme a făcut și o probă în oraș cu această lampă, care ar fi reușit foarte bine, spun unii din asistenți.

Această împrejurare unită cu modicitatea prețului, care nu e decât cu vr'o două până la patru lei mai mare decât plata actualului iluminat, a determinat pe majoritatea consiliului să adopte sistemul propus și să recomande ministerului oferta spre aprobare.

Consiliul tehnic de pe lângă minister, înaintea căruia a fost trimisă oferta spre examinare, a

gasit că termenul pentru care se cerea concesiunea nu e tocmai inteligibil, 15 sau 5 ani, opinând pentru admiterea celui din urma, de 5 ani, cu care antreprenorul, pus în cunoștința, s'a învoit pe lângă o sporire de preț pentru rescumpărarea lampilor.

În ziua de 14 curent, membru prezent al consiliului admit noua propunere și dispun trimiterea ei la minister spre aprobare, unde afacerea se află în prezent.

De la început noi am fost contra acestui sistem de iluminat. Dacă nu ne-am mai ocupat de el, a fost că nu credeam că consiliul tehnic superior îl va admite pentru **Constanța**, unde atâtea milioane se cheltuiesc spre a se da acestui oraș un aspect mai vrednic de destinația lui viitoare!

Ne-am înșelat însă. — Se vede treaba că domni din consiliul tehnic superior n'au altă chemare decât a dice da sau ba, la propunerea ori-cărui cărpaci al genului urban sau rural; alt-mintrenea nu ne putem explica multe cazuri ce s'au produs ac' în **Constanța**, și de sigur și pe aiurea, unde atâtea milioane ale orașelor s'au dus pe gârlă.

În specie, noi **Constanțenii** ne puteam aștepta la o îndrumare, iar nu la confirmarea aceluiași sistem barbar de până acum, numai pentru că noul petrol se numește **gazolină** iar nu **rasolină**, cum s'ar putea dice mâine unui alt produs al drojdiilor de pacură.

Am fi înțeles să se recomande o încercare, să se provoace o concurență de oferte între diferitele sisteme de iluminat: cu gaz aerian, cum au toate orașele capi-

tale ale țării și toate orașelele până și din mica Grecie,—cu electricitate cum au unele orașe mici ca Severinul, sau și una și alta, după cum e în porturile principale și peste tot în stațiunile balneare maritime, iar nu să se consfințească cea dintâi propunere venită.

Aci, carbunii din care se extrage gazul aeriform nu costă decât cel mult 18 lei tona; orașul se mărește în întindere și populație vâzând cu ochii; el e destinat a deveni **Marsilia României**. E imposibil să nu se găsească un antreprenor serios, care să ne facă un iluminat cum se cade, chiar numai pentru 30,000 lei ce comuna se îndatorează a plăti anual noului antreprenor din perspectiva. Încercatu-s'a ceva? Absolut nimenea nu știe că orașul **Constanța** dorește îmbunătățirea sistemului său de eclairaj, și doar sunt atâtea case ce se ocupa cu asemenea întreprinderi numai în **București**.

Comunele fac destule greșeli în afaceri ce numai merg la minister; ar trebui, când e vorba de lucrări importante, care le angajază viitorul, să fie ocrotite cu mai mult dor de binele public, cu mai multa mila de punga contribuabililor.

Marturisim insuficiența noastră și a susține niscăi teorii speciale de iluminat, dar așa cum vom putea, ne vom sili a combate acest sistem, pentru că el nu e aprobat de nici un om competent și prevăzător din localitate.

Congresul Ligei

Cetim în Universul de la 16 curent: Duminică și Luni s'a ținut în Capitală,

În sala cea mare a Ateneului, Congresul anual al Ligei pentru unitatea culturală a tuturor Românilor.

Sedințele au fost cam furtunoase, discuțiile cam aprinse, cam pătimăse. Dar lucrările s'au terminat cu bine și asta o înregistrăm cu plăcere.

Ar fi fost nu numai regretabil, dar foarte periculos, dacă Congresul ar fi avut de rezultat o spargere a Ligei. Căci noi nu trebuie să uităm că streinul urmărește cu băgare de seamă tot ce facem noi în chestiunea națională și distrugerea Ligei ar fi însemnat ca și dovada cea mai puternică cum că nu suntem destoinici să luptăm în această chestiune

* *

Punctul principal al diferendului între membrii Ligei l'a format chestiunea relațiilor dintre comitetul național al românilor din Transilvania și Ungaria.

Pe când majoritatea vechiului comitet al Ligei nu voia să reînceapă relațiile cu comitetul național, din cauza dezbinărilor care au zbuciumat astăzi iară pe frații noștri de peste munte, minoritatea era de părere contrarie.

Această minoritate demisionase și a adus chestiunea înaintea congresului, pentru ca el să hotărască în ultima instanță.

Și Congresul a hotărât în favoarea minorității, ceea ce a făcut necesară înlocuirea vechiului comitet cu unul nou, sub președinția cunoscutului naționalist d. Ionel C. Grădișteanu.

* *

Discuțiunea, precum am spus, a fost foarte aprinsă; vom adăoga că putea să fie foarte liniștită, dacă oamenii s'ar fi lăsat ceva mai puțin în voia patimelor.

În adevăr, chestiunea în joc era din cele mai simple.

Majoritatea comitetului Ligei nu voia să reînceapă relațiile cu comitetul național de dincolo pentru că acesta s'a descomplectat prin demisiuni, iar complectarea s'a făcut de președinte d. d. ru Rațiu, și nu de o conferință națională.

Ei bine, acest mod de a vedea putea fi combătut cu toată liniștea, fără ca argumentele să piardă ceva din puterea lor.

În adevăr dacă complectarea comitetului de dincolo nu se poate face prin o conferință națională, vina nu este a președintelui, ci a guvernului unguresc care nu permite poporului român să țină conferințe. În Transilvania mai există un exemplu de soiul acesta: mandatul comitetului național al Sașilor de mult a expirat, dar el totuși func-

ționează, fiind-că Sașii, de temerea guvernului, nu adună conferința pentru ca să aleagă un nou comitet.

Ori cum ar fi, e mai presus de orice îndoială că comitetul național de dincolo, în starea în care se găsește, e atât pentru noi cât și pentru străinătate, singurul reprezentant al poporului român din Transilvania și Ungaria și prin urmare Liga noastră trebuie să stea în relațiuni cu acest comitet.

Iată fapte neîndoelnice, cari trebuiau să convingă pe toată lumea, fără ca să mai fie nevoie de discuțiune pătimăse.

* *

Dacă insistăm asupra acestui punct, o facem nu mai pentru că, precum am mai spus-o, streinul se uită cu multă atențiune la tot ce facem noi în chestiunea națională; și nu e bine să arătăm străinilor că suntem patimași unui în potriiva altera.

Ori-cari ar fi deosebiri de vederi între noi, trebuie să discutăm în liniște și cu demnitate, ca să găsim împreună și mai curând adevărul, iar nu să-l depărtăm prin dispute.

Reproducem această dare de seamă pentru că ni s'a părut mai demnă și mai imparțială de cât tot ce s'a scris în această privință.

N. B. Constanței.

PADURILE DOBROGEI

(Urmare)

Despre prețuri. Factorii ce determină valoarea lemnului. Prețul lemnului de foc din alte centre comparate cu tariful Dobrogei. Prețul lemnului de construcții. Scumpetea lor mai mare ca pretutindenea în țară. Valoarea lemnului de stejar în Dobrogea. Norma după care s'ar putea stabili tariful. Rezumatul propunerilor. Încheierea.

Am insistat destul asupra esagerării din trecut a prețurilor puse pe lemnăria din Dobrogea. Vom examina acum pe cele lucrătoare actualmente. Îmi pare rău că nu posed note de estimățiunea și vânzarea pădurilor de peste Dunăre sprs a face comparațiunile necesare. Cu toate acestea, cu acele de cari pot dispune și cu acele ce mai păstrez în memorie, sper a dovedi că, în Dobrogea, lemnele sunt taxate disproporționat mai scumpe de cât ori și unde.

Să luăm lemnele tari de foc mai întâiu, ca mai importante

Mi-se spune că estimățiunea făcută de comisiunea de amezagiament la pădurea Cernica a fost de 15 lei (decastarul său stânjenul?) Se știe că drumurile și centrele de consumație sunt factorii principali în determinarea valorii unei păduri. Apoi, ce are a face drumul luciu de câte-va ore de la Cer-

nica până în centrul de consumație București, cu calea de 3 zile din și în-tor de la pădurea Bibadagului la Tulcea (40 kilometri) și de 5—6 zile, cu repans cu tot, (80—90 kilometri). La al doilea centru Constanța, — tocmai cât ar fi de la Buzău la Dunăre, pe niște bencuri și drumuri pe cari, după cea mai bună pereche de cal, nu poți încărcă mai mult (lemnurile verzi fiind grele) de cât 2 până la 2½ stere, în căruța? La Cașin, Sovegia în Moldova, pe unde am lucrat în 1876, estimățiunea în pădure era de 2—4 fr. stânjenul loco pentru lemne tari La Gura Motruului d. es statul a fixat stânjenul, — cred tăiat, fasonat și scos din pădure — de lemne tari de foc cu cu 12 lei fagul și 15 lei stejarul La Radești, de parte de Câmpu-Lung și Pitești 26 kilometri, e 6 lei stânjenul fasonat, iar ne fasonat 4 lei sau cam 50 bani sterul, de unde 10 stere 5 lei. Carul cu doi trăgători, araci și ramuri sortate, între 25—50 bani. La pădurea Seaca Optășanului, asemenea exploatată în regie, lemnăria de garniță, improprie pentru lucru, carul, cu 2 boi (3 stere sau 2 m. c. la car) 1 fr. 50—2 fr.

La Dobrogea e decasterul, din picior-taxat cu 16 lei, iar fasonat în pădure 22 lei lemnul de carpen, iar ramuri subțiri remase de la stânjen și lemne de lucru 2 lei și 2 lei și 40 b. fasonate carul cu 2 trăgători.

Nu este aceasta o desproporție isbitore.

Să vedem acum cum stăm cu lemnele de salcie. Îmi aduc aminte pe la anul 1875—76 estimasem ostroavele din Șanul Dunărei seria III cu 2 lei stânjenul. Neputându-se vinde la câte-va licitațiuni, am primit ordin să mai scad, după care le am redus la 1 și leu 50. Neputându-se vinde nici așa, a venit șeful sub-inspecției, care, făcându-le o a treia estimățiune, pădurile de salcie din ostroave au putut fi vândute, dacă nu mă înșel, cu un preț ce cădea mai jos de un leu de stânjen. Noteze-se bine că pădurile licitate erau toate situate pe cel mai mare crac din Dunărea navigabilă, pe șanul între Gura-Ialomiței și Galați.

Pădurile din bălțile Domniei Brăila, mai greu de exploatat, nu le cerea nimine. Nu știu dacă s'au vândut chiar până azi.

Prețurile lemnului de salcie și plop în Brăila erau între 14—22 lei. Dacă estragem din aceasta: costul tăiatului și fasonatului 2—4 lei, transportul la malul gării 2 lei, la Brăila pe apă 4—6 lei, iar în oraș la deposit 2—3

lei, ce mai rămâne pentru valoarea intrensecă a lemnului, deducând și celelalte cheltuieli?

Ceea ce va fi acum în Brăila nu pot ști, dar nu s'a întâmplat nici un caz extra-ordinar, care să fi putut modifica esențial împrejurările: consumatorii, Dunărea și pădurile sunt tot aceleași.

Ceea ce este acum, voi spune ce se petrece în jurul Cerna-Vodet, obișnuit fiind a nu vorbi de cât cea ce vedem cu ochiul. Locuitorii din acest oraș, din satele din prejur, după malul drept al Dunărei, sunt toți învoiți a lua lemne de salcie din pădurile particulare de peste Șanal, cu preț de 21 lei, cât vor putea aduce timp de 6 luni; iar parthetele noastre stau nevândute.

V. NEON

INFORMATIUNI

La 2 Mai s'a pus piatra fundamentală la școala română din Tari-verdi de către d-nul sub-prefect al plășii Vasilescu, cu ceremonia obișnuită, la care a asistat obștea locuitorilor. Soler-nitatea a fost urmată de o petrecere plăcută, aranjată de comitetul de inițiativă, la care a luat parte, pe lângă subprefect și comitet, d-nul Pastor Closs, preotul și învățătorul din Inancisme, ambii învățători din Cogealac, d-nul Caraiman și Radke. S'a ridicat toaste în sănătatea M. S. Regelui și dinastiei, a d-nului ministru Poni, a d-lor Stateseu fost și d-nul Tonean actual prefect al Tulcei, și a comitetului de inițiativă.

O petiție sub scrisă de mai mulți locuitori cer modificarea regulamentului de construcții pentru o parte a orașului Vom studia și noi chestiunea.

La Tedenul de la 10 Mai, oficiat la Cathedrală de protoierul Județului, încongiurat de tot clerul ortodox, au asistat reprezentanții corpului diplomatic, toate autoritățile civile și militare, și un forte număr public de ambele sexe.

La recepțiunea oficială ce a avut loc în saloanele Prefecturii, după felicitările obișnuite, s'a bătut câte un pahar de sampanie d. Prefect a închinat în sănătatea M. M. L. Regele și Regina a tuturor membrilor dinastiei și a armatei române care prin vitejia ei a făcut România Modernă.

Al 2-lea toast l'a ridicat d-nul General Poenaru bând în sănătatea Capului Suprem al armatei și a tuturor celor ce au contribuit la independența și fericirea patriei.

N'a asistat la serbare d-nul Consul Austro-Ungar, din cauza doliniei pricinuit de mărtașia arhiduceului Carol Ludovic, fratele Impăratului Austriei.

Sera orașul a fost frumos iluminat, având loc o retragere cu torțe, printre un public imens din toate stratele societății.

În ziua de 12 Mai orele 12 ziua, pe vaporul Lloydului austriac „Vesta” care făcea cursa de la Brăila la Odessa, a încetat din viață supusul otoman Costas Iraize, de națiune bulgar, în vârstă de 41 ani, având asupra lui pasportul Otoman No. 10 liberat de consulatul Otoman din Iași la 4/16 Mai a. c. S'a găsit asupra lui 2 Napoleoni, 1 liră, 1 galben și o rublă de argint.

Causa morții a fost tuberculoasă. S'a îngropat la cimitirul creștin din Constanța.

D. Prefect, vizitând Medgidia în ziua de 9 curent, a lăsat o adâncă impresiune în inimile tuturor locuitorilor, după cum ni se scrie din localitate D-sa s'a interesat mai deaproape de toate păsurile Medgidienilor, promițându-le totă stăruința d-sale pentru terminarea bisericii, pentru facerea unui spital în localitate și prelungirea zilelor de târg, care întreține orașul Medgidia.

De mai mulți ani funcționează în comuna Rasova un cor al elevilor școlii. L'am auzit acum doi ani; el este tot ce poate fi mai frumos și mai recomandat pentru d-nii învățători de la țară. Anul acesta, cu ocazia sărbătorii de 10 Mai, acest cor muzical și vocal, sub conducerea d-nei Vroinsky și al lui T. Popescu învățător, a făcut minuni de mulțumire printre asistenți, după cum ne scrie un abonat al nostru d-l Ion Ionescu. Sera s'a organizat o petrecere dintre cele mai plăcute în piața satului, pe marginea Dunărei, la care au luat parte toți locuitorii din sat.

D. Tasse Theodorescu fost procuror a rămas în orașul nostru, exercitând profesiunea de avocat.

Asemenea a obținut autorizația de a pleda în Dobrogea domnul Traian Fortun, care s'a și stabilit aici.

De sărbătorile Rusaliilor orașul nostru a fost vizitat de o mulțime de oșpeți, între cari d-nii Miniștri Eugen Stătescu și G. Cantacuzino cu familia. D-nii Saligny Directorul C. F. R. cu mai mulți domni ingineri, între cari d. Ionel Brătean, D-l Victor Rîmnicean, membru la Curtea de Apel din Galați și d. Romulus Rîmnicean de la Eforia Spitalului din București. D-nii Gârbovican deputat, I. Popescu, Directorul Ministerului de Culte, d-nii Dulfu și V. Moga profesori împreună cu totă promoțiunea din urmă a elevilor Școlii Normale pentru învățatura poporului român din București, cărora, la plecare, li s'a făcut o petrecere foarte frumoasă

de colegii lor, studenții și profesorii, în cap cu directorii Școlii Normale locale.

D-l Prefect Quintescu a luat o dispoziție excelent de bună pentru viitorul județului, aceea de a rezolva singur, fără intermediul altor servicii, toate cererile de stabilire în orașele și satele Dobrogei.

Pentru cine știe cât costa mai înainte vreme o stabilire de negustorași străini, de care sunt pline actualmente satele tătărăști mai cu seamă, și cu câte dificultăți se obțineau în orașe acordul necesar unei stabiliri în timpul din urmă, dispozițiunea de a lua asupra-și răspunderea stabilirilor, până aici motivată de diferite rapoarte favorabile sau nu, dispoziția este în adevăr excelentă.

Rezolvarea cererilor va fi mai espeditivă, de sigur mai patriotică și în orice caz nebănuită de traficării.

Monitorul Oficial a promulgat legea pentru perceperea taxei de o jumătate la sută din valoarea mărfurilor și produselor importante și exportate, și de către porturile maritime,

Prețul orzului a scăzut în mod bruscă cu 150—160 lei de vagon.

Seminarul Mahomedan — din Babadagh, creat de d-l ministru actual al instrucțiunii publice în anul 1893, e frecventat de vre-o 30 seminaristi, cari duc o viață plină de amar, fiind recrutați din straturile săraci ale populației mahomedane. Dabia li s'a făcut un modest mobilier de școală, costând vre-o 200 lei, încolo nimic. Ei dorm cum pot în casele ruinate ale gâmbel, fără rosturile necesare, mâncând la niște dughene, unde abia pot plăti câte 6 lei pe lună, adică câte 20 bani pe zi. Ce mâncare o fi aceea?

Ar fi bine ca statul în schimbul venitului moșiei Zebil, secularizată de stat, fostă a seminarului, să dea acestor viitori hogi ai satelor românești, în orice cas mai preferabil de cât cel ce vin din Stambul, măcar câte 50 bani pe zi pentru mâncare, și un dormitor cum se cade.

Nu e vre-un lucru mare ceea ce cer seminaristii de Babadagh. Credem că d-l ministru le va satisface aceste modeste cereri.

Primăria com. Constanța No. 2650

La licitațiunea fixată la 24 ale curentei, neprezentându-se nici un licitator pentru a lua întreprinderea furniturii a unei miezmetri cubi piatră sfărâmată și unei sute metri cubi piatră brută estrasă, din cartiera comunei de la Can ra și adusă în Constanța la punctele de lucru; se publică spre cunoștința generală că se va ține altă licitație cu oferte sigilate la 31 ale lunii curente Mai 1896, ora 2-4 p. m. pentru darea în întreprindere a acestei furnituri.

Condițiunile întreprinderii se pot vedea în cancelaria primăriei în toate zilele și orele de lucru.

Cauțiunea pentru admitere la licitație va fi de 300 lei.

Primar, M. Koiciu p. Secr. Andreescu

PUBLICAȚIUNE

Avem onoare a purta la cunoștința dv. că Banca agricolă face avansuri pe produse nesecerate și necleșe de la epocă apropiată a stringerei recoltei.

Cererile—Proprietarii sau arendașii vor face cererile lor către sucursala Băncii în Constanța, aceste cereri vor fi în totdeauna însoțite de certificarea primarului local că asupra recoltei, ce voește a pune că gaj, nu există nici un sechestru sau poprire.

Condițiuni—Odată cu cererea menționată în paragraf precedent, persoana care cere avansul va depune suma de 50 lei pentru împrumutul până la 10000 lei, și de 100 lei pentru suma de 10000—20000 lei, ca cheltuieli de expertiză.

Avansuri—Asupra produselor în picior nu se admite pentru sume mai mici de 3000 lei, nici mai mari de 20000 lei pentru o singură moșă.

Valoarea Gajului—trebuie să fie, după evaluarea ce o va face Banca Agricolă, de 4 ori mai mare de cât suma avansată.

Termen de plată—Aceste avansuri fiind menite a înlesni numai strângerea recoltei, ele nu se pot acorda de cât pe un termen de cel mult 3 luni, când împrumutul va trebui să fie achitat și nu se va acorda nici o renoire.

Dacă la expirarea termenului de trei luni împrumutul va avea treierate produse de o valoare îndoită de suma împrumutată asupra recoltei în picior, el va putea transporta, după autorizarea Băncii acele produse la magazinele sucursalei în Constanța, și în a-

cest caz împrumutul primitiv se va transforma într'un împrumut pe gaj comercial, său se va achita prin vânzarea produselor.

Asigurare—Recoltele în picior vor trebui să fie asigurate contra grindinei, și polița de asigurare se va depune odată cu cererea la sucursala Băncii agricole în Constanța. Recoltele strinse în șire sau girezi, sau aflate în câmp pe câmp, vor trebui asigurate contra incendiului.

Dacă proprietarii recoltei nu ar îngriji la timp a se face asemenea asigurare, ea se va face de Bancă direct în contul lui.

Direcțiunea Băncii Agricole
Sucursala Constanța

Stefan H Macry

Avocat

Licențiat în drept și fost Magistru la Tribunalul Braila stabilindu-se în orașul Constanța strada Romană casele D-lui Pavel Stoeneșu lângă Fotografia D-lui Degen să însăreținească cu afacerea proceselor civile și corecționale înaintea tuturilor Instanțelor din Dobrogea și din Țară, asemenea cu orice act de notariat, și cu împrumutul la creditele urbane și Rurale din București.

Orele de consultații de la 7-10 a. m. și de la 3-6 p. m.

Restaurantul și Grădina 10 Mai vor fi din nou aranjate
Bucătărie Franceză
Sub conducerea d-lui Step. Maieștru de bucatarie

„UNIREA“

Societate generală de Asigurare Mutuală
DIN BUCUREȘTI

Autorizată prin Înaltul Decret Domnesc sub No. 1536 după deciziunea consiliului de miniștri de la 27 Iunie 1877. *Monitorul oficial No. 160 din 6 Iulie*

Acastă societate de proprietate asigură contra incendiului, imobile, fie construite de zid, paianță sau gard, fie acoperite lor cu tinichea, olane, șindriță, trestie etc. Plata asigurării e cu mult mai scăzută, aproape pe jumătate de cât celelalte societăți care fac o speculă din premiile asiguraților.

Deosebit de aceste clădiri societatea mai asigură contra incendiului: Mobilie, Mărfuri, Produse, Pae și Nutrețe în Șire, Stoguri, câmp pe câmp liber și în magazii

Societatea „Unirea“ mai face asigurări asupra „Vieții“ în toate combinațiunile uzitate și anume:

- a). Asociațiuni mutuale de supra-veuire,
- b). Asociațiuni mutuale cu produs minimal garantat și cu participare de 85 la sută.
- c). Contra-asigurări cu 8 la sută dobândă și fără dobândă.
- d). Capitaluri fixe în cas de deces cu beneficiul etății.
- e). Asigurări temporale și
- f). Rente viagere în diferite combinațiuni.

Asemenea mai asigură contra riscurilor de „Grindină“ precum și contra riscurilor de transport pe fluviu, mări și corpuri de vase, toate aceste asigurări „Unirea“ le face cu precuiri reduse.

Informațiuni și prospecte se dau în București la Direcțiunea generală strada Domnei No. 2, iar în districte la agențiile respective din orașe.

Direcțiunea generală

Societății de asigurare „Unirea“ mutuală

Ocaziune Bară

De vânzare

Una tipografie și legatorie de cărți bine montate, având 2 mașini pentru tiparit și una mașina mare cel mai modern sistem pentru tăiat.

TIPOGRAFIA

este îndestrată cu tot materialul necesar și în stare a executa lucrări în limbile română franceză și grăcă, posedând litere de toate caracterele și din cele mai moderne, iar

Legătoria de Cărți

are aparatele și ustensilele în perfectă bună stare.

Ateherul este instalat în centrul orașului CONSTANȚA la cea mai bună poziție și deja are lucrări angajate care dau materie de lucru pentru mai mult timp.

Condițiunile de plată sunt foarte favorabile; se pot efectua și în rate lunare, trimestriale sau semestriale, dar vor fi garantate.

Doritorii să se adreseze proprietarului lor d-lui DIMITRIE NICOLAESCU în Constanța.

În vederea viitorului ce are orașul Constanța ca singur punct de export și ca stațiune balniară, cum și a marilor lucrări întreprinse, de stat și societăți particulare, este în adevăr o ocaziune rară, pentru cei ce ar voi să ia această afacere, care ofera cele mai mari și sigure șanse de câștig.

Ocaziune Bară